
M
и си ја вој них пси хо ло га је до при нос упра вља -
њу људ ским ре сур си ма ра ди обез бе ђи ва ња
ефи ка сно сти и ква ли те та у струч ном оспо -
со бља ва њу и пси хо фи зич кој спрем но сти
при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске

Ср би је, ра ди уна пре ђе ња опе ра тив них спо соб но сти вој ске
за из вр ша ва ње до де ље них ми си ја и за да та ка. 

Оде ље ње за раз вој пси хо ло шке де лат но сти у Ми ни -
стар ству од бра не оформ ље но је 2013. го ди не у окви ру Сек -
то ра за људ ске ре сур се. Пре ма ре чи ма пси хо ло га у ка би не -
ту ми ни стра од бра не Ма је Пе тро вић, основ на иде ја би ла је
да се пси хо ло шка де лат ност у си сте му од бра не, као већ
уре ђен си стем у ко ме је 89 пси хо ло га на свим ни во и ма ор -
га ни за ци је, до дат но раз ви је.

– Же ли мо да се та сна га ко ор ди ни ра, раз ви ја и уса гла -
си. Не до ста так прет ход ног на чи на ра да био је што су по -
да ци пси хо ло га, извештаји психолога и мно го зна чај них
уви да, оста ја ли у фи о ка ма и ни су би ли об је ди ње ни и тран -
спа рент ни у до вољ ној ме ри, па се ни ка кав за кљу чак на
осно ву њих ни је мо гао на пра ви ти – ка же она и по твр ђу је да
је тех но ло шки раз вој омо гу ћио да се рад пси хо ло шке слу -
жбе у си сте му ор га ни зу је и уна пре ди.

Фор ми ра њем Оде ље ња за раз вој пси хо ло шке де лат -
но сти ства ра ју се усло ви за бо љи увид у пси хо ло шки ста тус
при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, али
план је и да се оде и ко рак да ље у ко ри шће њу по да та ка ко -
ји већ по сто је. 

– У др жав ном сек то ру унапређује се област упра вља -
ње људ ским ре сур си ма (HR ме наџ мент), што отва ра про -
стор за рад пси хо ло га, а ка да их је то ли ко, као што је слу -
чај у си сте му од бра не, иде ал на су сна га за са гле да ва ње
потенцијала људства и подршку развоју људских ресурса
– на гла ша ва Ма ја Пе тро вић, по себ но ис ти чу ћи да на тај
на чин Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је до би ја ју
мо гућ ност да иден ти фи ку ју нај бо љи ка дар у си сте му, по -
је дин це ко ји за и ста вре де и ко ји ће су тра би ти нај ве ћа
сна га на ше вој ске. 

Од раз по тре ба си сте ма
Фор ми ра њу Оде ље ња прет хо дио је раз го вор са ве ћи -

ном пси хо ло га у си сте му, као и са на чел ни ци ма кључ них
упра ва, а кру на тог про це са био је ела бо рат о ста њу пси хо -
ло шке де лат но сти, ко ји је на и шао на по др шку и раз у ме ва -

Об је ди ња ва њем кре а тив них и струч них 
по тен ци ја ла вој них пси хо ло га, 
Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је 
до би ја мо гућ ност да иден ти фи ку је нај бо љи
ка дар у си сте му, по је дин це ко ји за и ста 
вре де и ко ји ће су тра би ти нај ве ћа сна га
на ше вој ске. Про фе си о на ли за ци ја је 
по ме ри ла те жи ште ра да пси хо ло га, па се
ви ше па жње по све ћу је за штит ним 
фак то ри ма и ја ча њу от пор но сти на стрес,
као и уна пре ђе њу пси хо фи зич ких 
спо соб но сти и ка па ци те та и раз вoју
по тен ци ја ла пр о фе си о нал них 
при пад ни ка.
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Пси хо ло шка де лат ност у систему од бра не 

У по тра зи за 
нај бо љи ма

Ма ја Пе тро вић, 
пси хо лог

у ка би не ту 
ми ни стра 

од бра не 



ње вр ха си сте ма од бра не. Пре ма ре чи ма на чел ни це Оде -
ље ња за раз вој пси хо ло шке де лат но сти На де Мар ко вић,
пси хо ло зи има ју бо га то ис ку ство у ра ду са при пад ни ци ма
вој ске. Она под се ћа и да су пси хо ло зи у стал ном са ста ву
на ше вој ске ско ро се дам де це ни ја, пр во у ва зду хо плов ству,
ка сни је у оде ље њи ма за пси хо ло шку се лек ци ју, а од 1985.
го ди не ве ли ки број пси хо ло га за по шља ва се и у тру пи. 

– На ша уло га је ве о ма зна чај на не са мо у пси хо ло шкој,
већ и у пр о фе си о нал ној се лек ци ји– ка же На да Мар ко вић и
до да је да су, за хва љу ју ћи би ла те рал ној вој ној са рад њи, у
то ку и са трен до ви ма при сут ним у стра ним ар ми ја ма.

Глав на ми си ја Оде ље ња ко је пред во ди је ко ор ди на ци -
ја ра да, раз вој и уна пре ђе ње пси хо ло шке де лат но сти у
скла ду са на уч ним до стиг ну ћи ма, при ме ри ма до бре прак се,
законским прописима и етич ким ко дек сом стру ке.

– Про фе си о на ли за ци јом вој ске до шло је до ве ли ких
про ме на за пси хо ло ге у је ди ни ца ма, ко ји су са да усме ре ни
на про фе си о нал не при пад ни ке си сте ма од бра не. Оно што
ће мо на сто ја ти да ура ди мо је сте да, у скла ду са тим про ме -
на ма, унапредимо систем пре вен ци је у вој сци ко ји ће, на
но ви на чин, да одговори по тре бама при пад ни ка си сте ма
од бра не – ука за ла је На да Мар ко вић, на гла ша ва ју ћи да ви -
ше па жње тре ба по све ти ти про тек тив ним фак то ри ма и ја -
ча њу от пор но сти на стрес и осна жи ва њу пси хо фи зич ких
спо соб но сти и ка па ци те та и раз ви ја њу по тен ци ја ла про фе -
си о нал них при пад ни ка. 

Ко ор ди на ци ја у слу жби раз во ја
струч не сна ге

Оде ље ње за раз вој пси хо ло шке де лат но сти чи не Гру -
па за ко ор ди на ци ју и раз вој пси хо ло шке де лат но сти и Гру -
па за се лек ци ју, кла си фи ка ци ју, профилисање, ка ри јер но
во ђе ње и са ве то ва ње. Ка ко ис ти че ру ко во ди лац пр ве гру -
пе, пси хо лог Мир ја на Вељ ко вић, ко ор ди на ци ја ак тив но сти
је њен основ ни за да так, јер је упра во то не до ста ја ло у си -
сте му од бра не ко ји има ве ли ки број пси хо ло га у раз ли чи -
тим де лат но сти ма психолошке делатности. Уз то, гру па је
усме ре на и на ус по ста вља ње са рад ње, ор га ни зо ва ње
струч них са ста на ка, ме то до ло шки аспект, али и на ко му ни -
ка ци ју пре ко фо ру ма пси хо ло га и уре ђе ње веб-сај та пси хо -
ло шке де лат но сти.

–  Ор га ни зу је мо обу ке, тре нин ге прак тич них ве шти -
на, афир ми шу ћи ак ти ван на чин уче ња пу тем ра ди о ни ца са

СТРУЧ НИ СКУП О РАЗ ВО ЈУ
ПСИ ХО ЛО ШКЕ ДЕ ЛАТ НО СТИ

У До му Вој ске Ср би је, у ор га ни за ци ји Оде ље ња за
раз вој пси хо ло шке де лат но сти, одр жан је струч ни скуп
„Раз вој пси хо ло шке де лат но сти у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци Ср би је” ко ме су при су ство ва ли пси хо ло зи
из си сте ма од бра не.

Го во ре ћи о зна ча ју фор ми ра ња Оде ље ња за раз вој
пси хо ло шке де лат но сти, у чи јем је про це су у ве ли кој ме -
ри уче ство ва ла, баш као и у ње го вим ак тив но сти ма про -
те кле две го ди не, пси хо лог у ка би не ту ми ни стра од бра -
не Ма ја Пе тро вић ис та кла је да на том пу ту ни је би ло
по те шко ћа, јер је реч о еду ко ва ном и струч ном ка дру.

– Мој глав ни за кљу чак  био је да та ква „си ла” тре ба
да се ује ди ни и да сво пси хо ло шко зна ње не оста не по
фи о ка ма, а крај њи циљ је мак си мал но раз ви ја ње стру ке
и не го ва ње пси хо ло шког ка дра у вој сци, ан га жо ва ње
пси хо ло га у си сте му с ци љем иден ти фи ка ци је по је ди на -
ца ко ји вре де – оце ни ла је она до да ју ћи да су рад на ус -
по ста вља њу Оде ље ња у пот пу но сти по др жа ли и ми ни -
стар од бра не Бра ти слав Га шић и на чел ник Ге не рал шта -
ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић.

Пре ма ре чи ма на чел ни це Оде ље ња за раз вој пси -
хо ло шке де лат но сти На де Мар ко вић, реч је о пр вом
струч ном ску пу вој них пси хо ло га по сле ду го вре ме на,
ујед но и при ли ци да се ко ле га ма пред ста ве ми си је и за -
да ци Оде ље ња.

– Циљ овог ску па био је да, по сле окру глих сто ло ва
и ди ску си о них гру па, за јед но до ђе мо до ре ше ња и де -
фи ни ше мо ци ље ве на шег бу ду ћег ра да, те да их пре до -
чи мо у ак ци о ни план – ка же она и под се ћа на зна чај об -
је ди ња ва ња кре а тив них и струч них по тен ци ја ла.

У фо ку су ра да струч ног ску па би ле су те ме ве за не
за про фе си о нал но уса вр ша ва ње пси хо ло га у си сте му
од бра не, пси хо ло шке при пре ме за од ла зак у мул ти на -
ци о нал не опе ра ци је, као и раз вој пси хо ло шке де лат но -
сти у си сте му од бра не, а пла ни ра но је и осни ва ње Сек -
ци је вој них пси хо ло га.

ЗА ДА ЦИ ВОЈ НИХ ПСИ ХО ЛО ГА 

Из гра ђи ва ње ли дер ских спо соб но сти про фе си о -
нал них при пад ни ка си сте ма од бра не, се лек ци ја ка дра,
со ци ја ли за ци ја про фе си о нал них при пад ни ка, пси хо ло -
шке при пре ме, про це на ко хе зив но сти вој них ко лек ти ва
и ак ту ел ног пси хич ког ста ту са и рад на слу ча је ви ма не -
при ла го ђе но сти, пра ће ње пси хо фи зич ког оп те ре ће ња,
као и обра зо ва ње и струч на еду ка ци ја.

Нада Марковић, начелница Одељења за развој 
психолошке делатности



ве жба ма, раз ме ном ис ку ста ва, сту ди ја ма слу ча ја, ви ше не -
го уз кла сич на пре да ва ња – об ја шња ва Мир ја на Вељ ко вић
до да ју ћи да су циљ на гру пе ко ле ге пси хо ло зи, али и ру ко во -
ди о ци из си сте ма од бра не.

Ове го ди не 68 пси хо ло га уче ство ва ло је на ра ди о ни ци
на те му „Ин тер вју за сно ван на ком пе тен ци ја ма”, а за ру ко -
во ди о це је ор га ни зо ван ли дер ски курс ко ји се од но сио на
развој вештине руковођења – ка же ру ко во ди лац Гру пе за ко -
ор ди на ци ју и раз вој пси хо ло шке де лат но сти. 

Се лек ци јом до ква ли тет ни јег 
ка дра 

Ка да је реч о се лек ци ји, ка ко ис ти че ка пе тан Де јан Ву -
чи нић, ру ко во ди лац Гру пе за се лек ци ју, класификацију, про -
фи ли са ње, ка ри јер но во ђе ње и са ве то ва ње, тре ба има ти у
ви ду да је oна са мо је дан сег мент пси хо ло ги је ра да, ко ја, иа -
ко има цен трал но ме сто, зах те ва усклађивање са осталим
делатностима психолошке дисциплине, као што су регрута-
ција, каријерно вођење и саветовање.

– Током 2012. го ди не фор му ли са ли смо упит ник ко јим
се про це њу је рад на успе шност про фе си о нал них вој ни ка, а
који попуњавају ста ре ши на и пси хо лог јединице при обнови
уговора о раду. По чет ком го ди не оба ви ли смо ана ли зу попу-
њених упитника и добили податак у којој мери селекциона
батерија те сто ва, предвиђа успе шност у по слу про фе си о -
нал них вој ни ка – об ја шња ва ка пе тан Ву чи нић, ука зу ју ћи да је
уло га про фе си о нал ног вој ни ка да нас све сло же ни ја. Пре ма
ње го вим ре чи ма, има ју ћи то у ви ду, по треб но је у стар ту
фор му ли са ти кри те ри ју ме ко ји ће од ре ди ти ње го ву спо соб -
ност за евен ту ал но уче ство ва ње у ми ров ним ми си ја ма.
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Током 2014. године, гру па се ба ви ла и ис пи ти ва њем
по ве за но сти критеријума радне успешности за категорију
професионалних војника, анализом повезаности резултата
на селекционим тестовима са општим успехом кадета Вој -
не ака де ми је и ана ли зом психолошких кри те ри ју ма за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка.

Пси хо ло шка при пре ма за ми ров не
опе ра ци је

Ре фе рент за ко ор ди на ци ју и при ме ње ну ме то до ло ги ју
у Гру пи за ко ор ди на ци ју и раз вој пси хо ло шке де лат но сти
Ве сна Пеј чи но вић, пси хо лог, има ви ше го ди шње ис ку ство у
вој ној пси хо ло ги ји, дра го це но за раз у ме ва ње функ ци о ни -
са ња та ко сло же ног си сте ма. Од 2010. го ди не у сво јој је ди -
ни ци ак тив но је уче ство ва ла у при пре ма њу при пад ни ка ко -
ји се упу ћу ју у мул ти на ци о нал не опе ра ци је.

– У си сте му је би ла при мет на озбиљ на за ин те ре со ва -
ност да се мул ти на ци о нал не опе ра ци је при пре ме ква ли тет -
но. Ме ђу тим, за то је нео п ход но уса гла си ти ме то де ра да и
се лек ци је, јер нас оче ку је све ви ше ми си ја и ми ров ња ка ко -
ји се у њих упу ћу ју – ка же Ве сна Пеј чи но вић и об ја шња ва
да пси хо ло зи тим ским ра дом из ла зе у су срет том иза зо ву у
на ме ри да се се лек ци ја при пад ни ка стра те гиј ски уре ди,
баш као и њи хо ве при пре ме за од ла зак, бо ра вак и по вра -
так из ми ров не ми си је. На тај на чин ус по ста вља се си стем
пре вен ци је, за кљу чу је она, уз кон ста та ци ју да по сто ји по -
тре ба укљу чи ва ња и чла но ва по ро ди ца ми ров ња ка у про -
цес при пре ма. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА

Припадници Оде ље ња за раз вој пси хо ло шке де лат но сти


